

帖撒罗尼迦前书查经之一：——组长版

敬拜/祷告：

破冰问题： 1、 你觉得谁应该成为你儿子/女儿学习的榜样？

2、 什么能够让一个人改变他的态度和行为？

读经： 帖撒罗尼迦前书第 1 章

背景介绍：

帖撒罗尼迦教会背景，关于保罗、西拉、提摩太的背景，关于保罗第二次宣教（徒 15:36-17:15）

帖撒罗尼迦是罗马帝国马其顿省的省会和最大的城市，人口约有二十万。是最富庶和最有影响力的城市之一。

保罗第二次宣教探访该城并建立了第一间教会（徒 15:36-16:3, 17:1-4）。在保罗探访的诸多城市中，他的教训能吸引一大群上层社会人士，在帖撒罗尼迦还是第一次。他在该城所建立的教会增长迅速；但因他生命受到威胁，被迫匆匆离去（徒 17:5, 6, 10）。

后来保罗派提摩太回到帖撒罗尼迦，看看那里基督徒的情况。提摩太给保罗带回来的消息是令人兴奋的：信徒仍然忠于信仰，并且彼此合一。但是他们对信仰尚有一些不了解的地方，因为保罗当时没有足够时间为他们解决所有问题，且在保罗离开后，又有一些新问题出现。所以保罗在哥林多（他在那里呆了 18 个月）给帖撒罗尼迦的信徒写了两封信（~公元 52 年），即帖撒罗尼迦前后书，劝勉他们要忠心，不要听信假师傅的话。一方面回答他们的问题，另一方面巩固他们的信心。

（第一章 帖撒罗尼迦信徒的信心和榜样）

1、 保罗如何问候信徒？问候中“恭喜发财”与“恩惠平安”，你更喜欢哪一个，为什么？人们最需要的是什么？

人们都追求幸福，这没错。但怎样才是幸福却有不少误区。有人认为钱财多就会幸福，于是拼命奋斗，但贫穷时恩爱和睦的家庭富足时痛苦甚至解体的悲剧比比皆是。内心平安、幸福是灵里深层的，不是世界、物质可满足的。答案只有一个：重新与神相连接 - 那是平安喜乐的源头。1) “恭喜发财”未必达到，即使达到未必幸福平安；2) “恩惠平安”会伴随我们，只要我们保持与神的连接。

- 2、你觉得为何保罗常常“祷告的时候提到你们”？回想一下你平时与丈夫/太太/朋友的谈话中最多提起的是些什么人，他们与你的关系如何？
多半是自己惦记的、牵挂的人，或与自己关系密切的人，或自己感兴趣的人。。。你不大会将与你无关的人时常挂在心里。保罗这里“祷告的时候提到你们。。。 ”表达了他们在主里的密切关系。
- 3、你们教会、小组弟兄姐妹间关系与一般同事或朋友的关系比较有何异同？
- 4、你有因为什么事情心里特别感恩吗？回忆一下，是多？是少？多半是为什么事？你觉得保罗这里为帖撒罗尼迦的信徒感恩是因为什么？
保罗这里感恩的缘由在 v3, v6-8, 3:7-8 etc. 为他们的实际行动。火热的心。
- 5、为什么做任何事情都需要信心？你到别人家做客吃饭需要信心吗？信心在我们日常生活中扮演的角色是什么？
若没信心我们在生活中将寸步难行。试想一下我们有多少事情是在没有弄懂或不必搞懂或根本无法搞懂的情况下去做的。“因信心所做的工夫。。。 ”去饭店吃饭是要靠信心的，我们不可能先做一切检验搞清楚各种营养成分或确保无毒后才吃的。这看似简单，但在信仰方面好多人是在这样的误区里的。。。 ref. 来 11: 1
- 6、想象一下你愿意为孩子（或父母）做的事，是否也会同样地为别人做？为什么？区别在哪里？你愿意为一个与你不相干的人受苦吗？（罗 5:7-8）
可能有人会有这样的经验，当某个你不太喜欢的人请你帮忙时，你可能心里并不情愿但又不好意思拒绝只好勉强去做。试想同样的事若是你要好的朋友请你，那会大不一样了。原因或区别在哪里？ 答案：关系，是否有爱。“因爱心所受的劳苦”
- 7、你是否有想爱却爱不出、知道应该怎么做却就是做不出的经验？你觉得根本原因是什么？
从里面流露的生命。。。电影《满意不满意》里曾有主人翁强迫自己对客人笑但笑得吓人的搞笑镜头。当你里面没有爱，想在外面表现是难的。里面的生命来自哪里？什么是爱的源头？是耶稣的爱。我们的生命与主连接时，好像葡萄枝子连在葡萄树上。主的爱充满我们，我们才爱的出来。见约 15: 4-5. 罗 5:7-8。
- 8、一个人若没有盼望，他的生活将会怎样？盼望与忍耐有什么关系？（林后 4:16-18, 罗 5:1-5）

“纤夫拉纤”的情景：努力向前，出力、忍耐，因有盼望。“世俗”或历史故事中亦很多事例：“胯下之辱”为什么能忍？手术的痛苦为什么能忍？结论：若无盼望生活将一事无成、一片漆黑。怎样的盼望是真有价值的、明亮的？世俗的、暂时的、看得见的盼望 vs. 灵里的、看不见的、永恒的、盼望。“因盼望我们主耶稣基督所存的忍耐”

- 9、你觉得信、望、爱的关系怎样？这是你生活的核心吗？在信仰生活里又怎样？信、望、爱的源头在哪里（林前 13）？你的盼望是什么？终极盼望是什么？

人都有盼望。不同的盼望引起不同的结果。

- 10、 怎样的盼望是有价值的？

- 11、 为什么保罗知道帖撒罗尼迦的信徒是蒙拣选的（得救的）v4，他们的表现怎样？（从经文中找）他们这些表现为我们树了什么样的榜样？

保罗感恩的缘由- v3, v6-8, 3:7-9 etc. 帖撒罗尼迦信徒不仅领受真道，重要的是活出真道。离弃偶像，归向神，广传福音-“大使命”- 我们的榜样。

- 12、 帖撒罗尼迦的信徒看到保罗、西拉和提摩太所传的道是真实的，因为他们把道活了出来。你的生命与你所信的在哪些方面相称？哪些方面还有不相称吗？

真道 vs. 为人、行为。见证。生活实例：很多人来教会是因看到信徒的生命引力；不少人不来教会也是因看到某些信徒的生命乏力。。。

- 13、 你信主后，神的大能在你的生命中有否起作用？你的生命有哪些改变？你若还没信主，你希望自己也有这样的变化吗？

见证三部曲 1) 认识神以前的生命状况；2) 如何认识神的，基督舍命之爱对你的影响，对自己和世界的新认识（罪、有限、需要。。。）；3) 认识神以后生命的改变、生命丰盛的例证

- 14、 “救我们脱离将来忿怒”是什么意思？谁的忿怒？为什么？

神的圣洁、公义（不以有罪为无罪）vs. 我们的状况（罪、污秽、无法自救。。。）

- 15、 耶稣从死里复活、将来必从天降临对我们有什么重要意义？

见林前 15:14；多 2:13

综合应用：

1. 如何在生活中活出有信、有望、有爱的生命？分享自己的见证、困惑、体会.
2. 都知道“知足常乐”、“吃亏是福”，但知道是一回事，真正做得到又是一回事。分享你想做到吗？如何能做到？
3. 保罗所称赞的帖撒罗尼迦信徒的生命表现哪方面对你触动最大？对你的生活有何影响？
4. 你信主后生命有哪些改变（如观念、行为上的）？有什么生活中的挣扎？如何胜过？